

Genehmigt am 14.03.2018

Protokoll der 17. o. Fakultätsratssitzung
der Fakultät für Bildungswissenschaften am 14.02.2018

Anwesend: Bossong, Liegmann, Mühlbauer, Münk, Steins, Schmitz, Boeger, Bremer, Gebken, Rotter, Roth, von Stockhausen, Tervooren, Wehrheim, Bremm, Rühle, Groß, Mlinski, Schmitt, Sommer
Entschuldigt: ./.
Gäste: Lüdmann, Rehwald, Zosel, Koch, Ziemes, Göbel, Clausen, Leung, Labahn, Heger
Zeit: 14.00-15.35 Uhr
Protokoll: Rox

TOP 1 Regularien

a) Der Dekan stellt die Öffentlichkeit und die Beschlussfähigkeit fest.

b) Tagesordnung

Die Tagesordnung wird wie folgt beschlossen:

- TOP 1: Regularien
 - TOP 2: Bericht des Dekanats mit anschließender Diskussion
 - TOP 3: Lehraufträge für das Sommersemester 2018
 - TOP 4: Neuwahl der Qualitätsverbesserungskommission
 - TOP 5: Nachwahl in den Prüfungsausschuss Erziehungswissenschaft
 - TOP 6: Haushalt 2017/2018
 - TOP 7: Neu: Wahl der Gleichstellungsbeauftragten der Fakultät
 - TOP 8: Neu: Festsetzung der Anwesenheitspflicht für Lehrveranstaltungen im Bachelor Psychologie
 - TOP 9: Verschiedenes
- Personal vertraulich:**
- TOP 10: Bericht der Evaluierungskommission für eine Juniorprofessur
 - TOP 11: Antrag auf Forschungsfreisemester im WS 2018/19
 - TOP 12: Habilitationsverfahren Sport, hier: Annahme der schriftlichen sowie der gesamten Habilitationsleistung, Beschluss über die Lehrbefähigung und die Lehrbefugnis
 - TOP 13: Vertretungsprofessur für das Sommersemester 2018
 - TOP 14: Honorarprofessur in der Lehreinheit Sozialarbeitswissenschaft (Eröffnung eines Verfahrens)

c) Protokoll

Protokoll der letzten Sitzung wird bei zwei Enthaltungen beschlossen.

d) Frau Dr. Stephanie Rehwald von der Universitätsbibliothek stellt das Projekt UNEKE - Vom **USB-Stick** zur **NFID** – **Entwicklung eines Kriterien-geleiteten Entscheidungsmodells für den Aufbau von Forschungsdaten-Infrastrukturen** – vor. Die Powerpoint-Präsentation soll zur breiteren Information und Diskussion in der Fakultät an die Institute verschickt werden.

TOP 2 Berichte des Dekanats

Bericht des Dekans:

- a) Im Rahmen der Ziel-Leistungs-Vereinbarung mit dem Rektorat haben bereits drei Gespräche stattgefunden, ein weiteres Gespräch steht noch aus. Nach Abschluss der Gespräche wird das vereinbarte Raster an die Fakultätsratsmitglieder verschickt. Für die Umsetzung der vereinbarten Ziele wird das Dekanat ca. 200.000 Euro zusätzlich anfordern.
- b) Im Nachgang zur Auftaktveranstaltung der Fakultätsentwicklungsplanung wurden die Ergebnisse im Sitzungsraum ausgehängt; Kommentare sind erwünscht. Die AG Forschung hatte ebenfalls ihre erste Sitzung, deren Ergebnisse aber noch in Bearbeitung sind.
- c) Mit dem Bereich Hochschulentwicklungsplanung fand ein Gespräch über einen neuen transparenteren Zuschnitt der Lehreinheiten statt, demzufolge die Psychologie eine eigene Lehreinheit bildet.
- d) In einer Besprechung mit dem zentralen Prüfungsamt wurden die Probleme im Prüfungsgeschehen der Hauptfachstudiengänge thematisiert. Zur Entlastung der Dozent/innen sollen Arbeitsschritte in das zentrale Prüfungsamt zurückverlagert werden, was die Fakultät aber etwas kosten wird.
- e) Das Rektorat hat die von der Fakultät beantragte Umdenomination der Professur von Herrn Mühlbauer beschlossen.

Bericht der Studiendekanin:

- Frau Steins berichtet, dass fünf Studierende der Fakultät ein PROMOS-Stipendium bekommen haben.

Diskussion:

entfällt

TOP 3 Lehraufträge für das Sommersemester 2018

Die Lehraufträge aus dem Bereich Sport werden einstimmig beschlossen.

Die Lehraufträge aus dem Bereich Educational Media/Leadership werden einstimmig beschlossen. Sie werden aus den Studiengebühren finanziert.

TOP 4 Neuwahl der Qualitätsverbesserungskommission

In der Gruppe der Studierenden werden gewählt: Pauline Brockers, Steffen Schmitz, Benjamin Grabowski, Clara Will, Can Klatt, Angelina Uhrich, Christoph Schulze. Als Vertreter/innen werden gewählt: Lara ter Verr, Nina Ewerhart, Alina Tegeler.

Für die Gruppe der wissenschaftlichen Mitarbeiter/innen liegen noch keine Vorschläge vor.

In der Gruppe der Professor/innen werden gewählt: Nicolle Pfaff, Marcus Roth, Jan Wehrheim

In der Gruppe der Mitarbeiterinnen in Technik und Verwaltung wird Frau Uta Schmitz gewählt.

TOP 5 Nachwahl in den Prüfungsausschuss Erziehungswissenschaft

Es liegt noch kein Vorschlag vor.

TOP 6 Haushalt 2017/2018

Anhand einer Aufstellung informiert der Dekan über den Jahresabschluss 2017. Es werden jeweils die Zuweisungen, Salden zum Jahresende jeweils der übergeordneten sowie der den

Lehrstühlen zugeordneten Konten aufgeführt. Zu den einzelnen Töpfen wird folgendes erläutert:

Haushalt: Hier gibt es auf den Konten der Professuren teilweise hohe Reste, die sinnvoll verausgabt werden sollten. Die Abschöpfungsgrenze ist in der Fakultät allerdings noch nicht erreicht.

Studienzeitverlängerungsmittel: Die zugewiesenen Mittel wurden verausgabt.

HP2020: Es war länger unklar, ob die Mittel verstetigt werden. Da dies jetzt der Fall ist, können die Reste zur Entlastung der QVM eingesetzt werden (Stellenverlagerung).

QVM: Es gibt ein Minus, das wie o.g. abgemildert werden kann. Dennoch sind die Mittel knapp und somit die Spielräume der QVK eingeschränkt.

MAPL: Es gibt noch einen Rest, der verausgabt werden kann.

In der Diskussion werden noch folgende zusätzliche Informationen gegeben:

- Für die Partizipation an HP2020-Mitteln wird es kein Antragsverfahren geben, da die Mittel für die Ausstattung von Neuzuberufenden und für eingeklagte Entfristungen eingesetzt werden müssen.
- Drittmittelreste von Ausgeschiedenen kommen der gesamten Fakultät zugute bzw. müssen auch für Entfristungen verwendet werden.
- Für Sportgeräte werden dem Institut für Sport- und Bewegungswissenschaften Mittel zugewiesen; darüber hinaus können Anträge an die QVK gestellt werden.
- Reste von QVM auf den Konten von einzelnen Professuren können beispielsweise durch zeitweise unbesetzte LfbA-Stellen entstehen.

TOP 7 Wahl der Gleichstellungsbeauftragten der Fakultät

Frau Liegmann berichtet, dass in der Frauenversammlung der Wahlvorschlag verabschiedet werden konnte. Das Team der Gleichstellungsbeauftragten der Fakultät wird bei einer Enthaltung wie folgt gewählt:

- Prof. Dr. Alexandra König
- Dr. Kathrin Racherbäumer
- Regina König
- Uta Schmitz

Der Dekan bedankt sich bei den Beteiligten.

Das Thema der hohen Arbeitsbelastung und möglicher Kompensationen soll auch mit der zukünftigen zentralen Gleichstellungsbeauftragten erörtert werden.

TOP 8 Festsetzung der Anwesenheitspflicht für Lehrveranstaltungen im Bachelor Psychologie

Der Studienbeirat hat dem vorliegenden Antrag zugestimmt, der Übungen im Bachelor Psychologie betrifft. Es wird gewünscht, auch für die anderen Studiengänge eine Übersicht über die Lehrveranstaltungen zu erstellen, für die eine Anwesenheitspflicht gilt. Der Antrag der Psychologie wird einstimmig verabschiedet.

TOP 9 Verschiedenes

Der Dekan lädt dazu ein, sich mit den ausgehängten Postern der Auftaktveranstaltung Fakultätsentwicklungsplanung zu beschäftigen.